

日本大地震10周年:福岛核电站报废工作仍道阻且长

文/新华社记者 华 义

2011年日本“3.11”大地震和福岛核事故的影响及处理情况一直牵动着全球目光:福岛第一核电站现状如何?何时才能完成核电站报废工作?上百万吨核污染水如何处理?

2011年3月11日下午,日本福岛县附近海域发生9.0级特大地震,地震引发的巨大海啸袭击了福岛第一核电站,造成核电站1至3号机组堆芯熔毁。这是自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。在这一灾难中,福岛第

一核电站1、3、4号机组还发生氢气爆炸,机组建筑上部被炸飞,5号和6号机组因当时处于停运检修状态而逃过一劫。

日本国际核退役研究所推测,在核事故中熔化后的燃料棒和压力容器内的其他物质混合起来,核残渣总重达880吨,如何取出这些核残渣成为福岛第一核电站报废工作的最大挑战。虽然2011年底以来,1至3号机组已处于低温冷却稳定状态,但内部辐射依然非常高,人员难以

近距离作业,相关工作不得不依赖机器人等远程工具。

东京电力公司近日举行网上记者会,介绍福岛第一核电站报废工作的进展。据介绍,目前“最难”的核残渣清理工作依然未能迈出一步。东京电力公司原计划2021年开始试验性取出2号机组堆芯熔毁的少量核残渣,但受新冠疫情等影响推迟1年。东京电力公司福岛第一核电站报废工作负责人小野明近日表示,他们依然坚持既定

的报废工作中长期路线图,目标仍是到2041年至2051年完成福岛第一核电站的报废工作。

除了福岛第一核电站几个机组的报废工作,核电站内部存放的上百万吨核污染水的处置也备受瞩目。东京电力公司称,到2021年秋天,福岛第一核电站院内总计可储存137万吨的储水罐将被装满核污染水,院内也无处可新建储水罐。上百万吨核污染水长期存储面临泄漏风险。今年2月13日,福岛县

附近海域发生7.3级强震,日本气象厅认为这是“3·11大地震”的余震。此次地震导致福岛第一核电站53个储水罐发生错位。东京电力公司和日本政府监管部门均称此事没有对核电站和外界造成影响,但2月22日从福岛县近海捕捞的一种鱼被检测出放射性物质超标,日本媒体称,这是约2年来福岛近海捕捞的鱼再次被检测出放射性物质超标。

有关福岛第一核电站核污染水的处理方式,从

成本和技术可行性角度考虑,日本政府倾向于将核污染水稀释后排放入海,但该方案不仅遭到日本水产业界和不少民众的强烈反对,也面临周边国家的质疑。

面对国内外的质疑和反对,日本政府迟迟未就如何处理核污染水作出决定。日本首相菅义伟本月6日视察福岛时再次表示,“不能总是推迟决定,将在恰当的时候负责任地作出决策”,但他并没有透露日本政府将于何时作出决定。

美国通过1.9万亿美元经济救助计划

新华社消息 美国国会众议院3月10日投票通过了1.9万亿美元的经济救助计划。该计划随后将提交美国总统拜登签署成为法律。

当天,众议院以220票赞成、211票反对的表决结果通过了这一计划。没有共和党众议员投赞成票,1名民主党众议员投反对票。当天通过的经济救助计划为最终版本。美国白宫说,拜登将在12日签署该计划。

当天通过的经济救助计划的主要内容包括:为每周失业救济金增加300美元额外福利,扩大失业救济范围并将适用时间延长至9月6日;为州和地方政府注入约3500亿美元资金;为学校重新开放提供约1700亿美元等。

由于为应对新冠疫情推出的紧急失业救济计划即将在3月14日到期,美国会民主党人希望尽快出台

新一轮救助计划。由拜登提出的1.9万亿美元经济救助计划的最初版本于2月27日在众议院获得通过。

3月6日,参议院通过了经修改的经济救助计划,删除了将法定联邦最低工资从每小时7.25美元提高至15美元的内容,并修改了有关失业救济福利的内容。因此,该计划被送回众议院重新审议和投票。 (许 缘 高 攀)

卢拉发声 避谈参选

新华社消息 巴前总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦3月10日发表讲话,抨击现任总统雅伊尔·博索纳罗应对新冠疫情不力。对是否参与2022年总统选举,卢拉未予明确回应。

卢拉在巴西南部城市圣保罗市郊的圣贝尔纳多-杜坎普出席新闻发布会。这是他在巴西最高法院法官埃德松·法欣就其所涉贪腐案件作出最新裁决后,首次公开发声。

法欣8日宣布,取消库里蒂巴第十三联邦法庭在2018年对卢拉的判决,相关案件移交巴西利亚联邦区的法院审理。依据这一裁决,现年75岁的卢拉将恢复政治权利,

可以参加2022年总统选举。裁决在巴西引发巨大关注。

卢拉10日批评现政府应对新冠疫情不力,但没有明确他会否参与2022年总统选举。

他说,现在要考虑的不是2022年,劳工党高层需要磋商包括新冠疫苗在内的众多问题。他计划下周接种新冠疫苗后前往巴西各地了解情况。

“我觉得自己还年轻,还能战斗,”卢拉说,“我希望你们知道,我不会放弃。”

法新社形容,卢拉力图塑造弥合巴西分裂的形象。

卢拉2003年至2010年担任巴西总统,因任内推动经济发展,卸任后仍有相当

高的支持率。巴西《圣保罗州报》7日发布的民意调查结果显示,50%的调查对象表示,如果卢拉再次竞选,会投票给他;选择博索纳罗的比例为38%。

博索纳罗执政两年多来,尤其是新冠疫情暴发以来,支持率下滑,近期更因长子涉嫌腐败和任命军人执掌最大国有企业巴西石油公司等问题引发争议。

面对卢拉的抨击,博索纳罗10日重申,政府做到了分内事。他告诉美国有线电视新闻网巴西频道,卢拉是在为竞选造势。他说卢拉没有可以展示的成绩,就靠“批评、谎言和误导”来博眼球。 (陈立希)



樱花盛放

3月9日,一只鹦鹉在西班牙马德里的胡安·卡洛斯一世公园内衔着樱花。近日,西班牙马德里的胡安·卡洛斯一世公园内樱花盛放,美不胜收。摄影/新华社记者 孟鼎博

驻韩美军费用分摊: 韩国份额涨13.9%

新华社消息 韩国外交部3月10日宣布,韩国与美国签署第11份驻韩美军《防卫费分担特别协定》,2021年韩国承担的防卫费同比增加13.9%。

根据韩国外交部当天公布的消息,第11份韩美《防卫费分担特别协定》有效期为2020年至2025年,2020年韩国承担的驻韩美军防卫费金额为1.0389万亿韩元,2021年韩国承担的防卫费金额为1.1833万亿韩元,同比增加13.9%。

根据协定,从2021年开始,韩国承担驻韩美军防卫费中的韩籍员工人工费分配比例下限从75%上调至87%;从2022年至2025年,韩国每年承担的防卫费金额将同韩国国防支出增幅保持正相关。

墨西哥大麻法案 引发争议

新华社消息 墨西哥议会众议院3月10日表决通过一项法案,寻求将大麻的消遣、医疗和科学用途合法化。一些议员反对,认为这会导致更多人吸食大麻成瘾。

墨西哥众议院当天以316票赞成、127票反对通过“大麻法案”,交由参议院审议和批准。路透社报道,一旦过关,墨西哥有望成为世界最大的大麻市场之一。

反对党革命制度党和国家行动党成员在表决中投反对票。革命制度党议员玛丽安娜·罗德里格斯担心,大麻合法化会增加大麻“消费和成瘾率”。

大麻法案允许政府为大麻种植、转化、销售、研究和进出口颁发5种类型执照。只有年满18岁的人才能在获得许可之后种植、携带或消费大麻及其衍生品。

墨西哥总统洛佩斯·奥夫拉多尔领导的政府支持大麻法案。墨西哥多年来饱受贩毒相关暴力活动之苦。洛佩斯·奥夫拉多尔认为,大麻和其他毒品合法化有助于政府抵抗强大的贩毒集团。

墨西哥军警去年起获大麻244吨。法新社分析,多个贩毒集团控制大麻非法贸易,可能会设法抵制大麻合法化。自墨西哥政府2006年发动“反毒战争”、派军队对抗贩毒集团以来,超过30万人死亡。 (陈丹)

美丽乡村行 ——沿黄交管大队交通安全宣传走进农村牧区

为做好交通事故预防“减量控大”工作,保障辖区道路交通安全形势稳定,鄂尔多斯市公安交管支队沿黄交管大队“美丽乡村行”交通安全宣传走进农村牧区,向广大农牧民群众宣传春耕备耕期间需要注意的交通安全问题,有效提升广大农村群众的交通安全意识,预防农村地区交通事故,维护农村交通安全。 文/闫欣茹